

# 险资二季度偏爱化工医药

## 下半年或加仓消费基建

□本报记者 程竹

半年报陆续披露，保险资金投资路径逐渐浮出水面。据统计，已披露半年报的公司中，64家上市公司前十大流通股东中出现了险资的身影。业内人士指出，当前资金流入有限，大盘会延续上半年的“存量博弈”，修复性行情还需等待。下半年(至少三季度)，机构会回避仅靠概念支撑的中小股，抓有实质业绩支撑的成长型个股，行业选择上将主要偏好基础消费和一级科技龙头。

### 险资布局64家公司

根据Wind数据统计，截至8月15日，在已披露2018年半年报的596家上市公司中，有64家公司的前十大流通股股东中出现了险资的身影。其中，二季度险资新进13股，增持31股。

神马股份被4家保险机构新进持有。与一季报相比，2018年中报中，神马股份的十大股东已“焕然一新”，且多为险资和信托。其中，泰康人寿保险有限责任公司-投连-行业配置与泰康人寿保险有限责任公司-分红-个人分红-019L-FH002沪存在关联关系，持股比例合计为1.69%；中国平安财产保险股份有限公司-传统-普通保险产品与平安资管-中国银行-众安在线财产保险股份有限公司存在关联关系，合计持股比例1.06%。

增持的31只股票中，被增持最多的是东方财富，天安人寿保险股份有限公司旗下产品增持1045.63万股，目前持股为6273.81万股，最新市值为8.18亿元。增持较多的个股还有陕西煤业、中顺洁柔、天通股份等。

健友股份、涪陵电力、钢研高纳、海利得和中钢国际等5家公司被至少2家保险公司旗下产品重仓持有。其中，健友股份和钢研高纳均获中国人寿保险股份有限公司和中国人寿保险(集团)公司两公司旗下产品重仓持有；涪陵电力被中国平安人寿保险股份有限公司和中华联合财产保险股份有限公司两公司旗下产品持有；海利得被中意人寿保险有限公司和中国平安人寿保险股份有限公司旗下产品持有；中钢国际获中国平安人寿保险股份有限公司和农银人寿保险股份有限公司旗下产品驻守。

减持方面，保利地产、环旭电子和华鲁恒升排在二季度险资减持前三位。其中，保利地产减持数量最多，其次是环旭电子。

值得注意的是，与一季度相比，截至目前，险资未出现在银行的前十大流通股中。昆仑健康保险资管中心指出，2018年初至今，银行股估值已经很低，如果单纯从基本面来考虑，银行股肯定是非常好的配置标的，但银行股作为大盘蓝筹股，如果要起来需要非常大的资金量，目前A股市场没有外围资金的流入，主要是存量资金间的博弈，市场对于它的预期可能还比较悲观。另外，资管新规影响，上市银行的盈利能力受到限制，压缩了银行股的基本面，机构自然会选择适当去减持银行股。

### 偏爱化工医药行业

按所属申万行业(一级)来看，险资重仓持有的64家公司中，化工行业公司有7家，医药生物行业公司有5家，建筑装饰行业公司有4家，食品饮料、机械设备、电子三行业均是3家。

对于险资偏爱化工行业，分析人士认为原因主要是，受原油价格上半年震荡攀升支撑，化工行业景气度达到近5年最高值，化工板块约6成个股中报预喜，个股行情涌现。在油价有望稳中有升的预期之下，化工行业盈利能力凸显，相关个股在资本市场表现出超强的吸金能力。

从医药生物板块行情看，受近期行业一系列负面事件影响，板块尤其前期涨幅较大的龙头股估值偏高，上周板块整体出现了较大幅度调整。但从中报业绩整体表现看，分析人士认为，医药生物增长速度依然强劲，在周期板块前景不明的情况下，有业绩的医药板块某种程度上成为部分资金的避风港。

万联证券预计，短期内医药板块很难获得超额收益，大概率呈现震荡调整格局。但短期调整依旧不改看好行业未来发展的中长期逻辑：人口老龄化背景下的疾病谱变迁、消费升级背景下的优质医疗服务需求等。短期投资建议：注意仓位控制，可关注“两票制”影响逐步消退、业绩和估值同时处在底部阶段的医药商业板块的投资机会，同时适当关注中报业绩超预期的优质医药个股。

### 或围猎消费基建股

泰康资管一位人士指出，当前市场仍面临诸多不确定性因素的负面影响，但在经历连续调整之后，无论是价值还是成长，无论是纵向比较还是横向比较，权益类资产的估值都具备了明显的吸引力。随着短期利好的逐渐增加，权益市场预计会逐步筑底，随时酝酿着反弹的可能。

该人士表示：“当前应保持战略耐性，等待不确定性的明朗。中期，考虑外部的不确定

性偏高、内部经济的内生增长动能疲弱、政策对冲下滑空间和意愿都有限，建议保持战略耐性，做好仓位管理，甄别个股质地。短期预计市场会继续筑底，建议等待内外不确定性的进一步明朗之后再择机布局反弹。”

国寿资管认为，近期单日大幅涨跌可能会反复出现，无需惊慌，这对短期资金是逆向操作的博弈机会，对长期资金而言，当前点位皆处于战略配置区间。

对于下半年的投资策略，一位险企资管人士认为，当前资金流入有限，大盘大概率会延续上半年的“存量博弈”，修复性行情还需等待。在投资风格上，要更多考虑A股纳入MSCI之后的风格转换。经验表明，日韩股票在纳入MSCI以后，中长期的波动就相对减少，投资偏好更多集中于中大盘股。因此，预计下半年(至少三季度)机构会回避仅靠概念支撑的中小股，抓有实质业绩支撑的成长型个股。在行业选择上，主要偏好基础消费和一级科技龙头。

“虽然生物医药严格来说也属于大消费类，但我认为有必要把大消费跟基础消费区分一下，目前来说，我更为看好的是基础消费，简单讲就是和老百姓生活最相关的衣、食、住、行，因为在市场环境不好的情况下，刚需类的东西会更受关注，比如近段时间涪陵榨菜的表现就十分抢眼。”一险企资管人士说。

国寿资管则认为，从季度视角来看，基建链是最确定的主线。考虑到最近国家科技领导小组的成立及两部委部署扩大升级信息消费，短期内TMT板块受到追捧的概率更大，而前期交易拥挤的消费板块抗跌能力较弱。

# 平安银行上半年净利逾133亿元

□本报记者 张晓琪

平安银行8月15日披露2018年半年度报告。2018年上半年，平安银行实现营业收入572.41亿元，同比增长5.9%；实现净利润133.72亿元，同比增长6.5%。其中，零售业务净利润90.79亿元，同比增长12.1%，在全行净利润中占比为67.9%，

### 零售利润贡献超六成

截至2018年6月末，平安银行资产总额为33673.99亿元，较上年末增长3.7%；吸收存款余额20792.78亿元，较上年末增幅3.9%；发放贷款和垫款总额(含贴现)18486.93亿元，较上年末增幅8.5%，其中，个人贷款(含信用卡)占比54.0%，较上年末提升4.2个百分点。2018年上半年，该行净息差2.26%，同比下降0.19%。从季度趋势来看，第二季度净息差

2.27%，较一季度提升约2个基点，净息差已逐渐企稳向好。

零售业务在净利润贡献中超半壁江山。2018年上半年，平安银行零售业务营业收入293.16亿元，同比增长34.7%，在全行营业收入中占比为51.2%，占比同比提升10.9%；零售业务净利润90.79亿元，同比增长12.1%，在全行净利润中占比为67.9%，占比同比提升3.4个百分点。

对公贷款方面，截至2018年6月末，企业存款余额16735.08亿元，较上年末增幅0.8%；企业贷款余额8497.67亿元，较上年末下降0.6%。

资产质量方面，截至2018年6月末，平安银行的逾期贷款余额为568.41亿元，较上年末减少19.03亿元；逾期贷款占比3.07%，较上年末下降0.37个百分点。不良贷款率为1.68%，较上年末下降0.02个百分点；关注类

贷款占比为3.41%，较上年末下降0.29个百分点。

平安银行表示，不断加大核销和拨备计提力度，在2016年至2018年上半年的两年半时间，累计核销资产892亿元，其中，2018年上半年核销201亿元；2016年至2018年上半年累计计提信用及资产减值损失1117亿元，其中，2018年上半年新增计提223亿元。

### 积极拥抱金融科技

2018年上半年，平安银行科技投入大幅增加，IT资本性支出同比增幅达165%。科技队伍不断壮大，截至2018年6月末，该行科技人力扩充到4800人(含外包)，同比增长超25%。

目前，平安银行正加大在人工智能、生物识别、大数据、区块链、云计算等前沿科技的投入与应用，在线上升级嵌入多种金融科技

和金融服务的口袋银行APP，并推出支持行内员工移动作业、互动交流的口袋银行家APP，在线下推出零售新门店，整合打造智能化OMO服务体系。

半年报显示，目前线上口袋银行APP月活客户数达2,035万，较上年末增长37.3%，口袋银行家APP实现100%覆盖一线作业人员，支持90%以上的非现金业务办理；线下已完成46家零售新门店开设或改装，并计划在年末完成100家；人工智能服务模式以“AI+客服”、“AI+投顾”、“AI+风控”等方式，AI客服占比已将近80%；跨境e金融平台交易规模已突破3,600亿元，同比增加50.7%；供应链应收账款服务平台(SAS平台)支持中小微企业应收账款融资，截至2018年上半年，SAS平台业务突破10亿元，已有上百家用户获得平台服务支持。

# 券商反洗钱祭“重典”

## 两大难题待解

□本报记者 林婷婷

今年以来，监管层加大了对券商反洗钱工作不到位的督察与处罚力度，已有6家券商因反洗钱不到位被央行开具了8张罚单。业内人士表示，目前对券商来说，客户身份识别和可疑交易监测是反洗钱工作的难点。未来券商要在多方面改进反洗钱制度与机制。比如，构建可疑交易监测系统、建立与其他金融机构之间的信息共享机制和建立证券业反洗钱工作专业队伍等。

### 券商收8张反洗钱罚单

根据中国人民银行官网的信息统计，今年以来已有6家券商因反洗钱不到位被央行开具了8张罚单，分别是中国银河证券、第一创业证券、招商证券、华泰证券、国元证券、华安证券，其中招商证券和华泰证券各吃两张罚单，6家券商合计被罚320多万元。其中，中国银河证券因未履行客户身份识别义务，与

身份不明的客户进行交易或者为客户开立匿名账户、假名账户，被央行合计罚款100万元。银河证券成为今年以来因“反洗钱”不到位被罚款金额最高的券商。

这些券商被罚，都是因涉嫌违反《中华人民共和国反洗钱法》、《金融机构客户身份识别和客户身份资料及交易记录保存管理办法》或《金融机构大额交易和可疑交易报告管理办法》等反洗钱规定。具体来看，主要有两点：一是未按规定履行反洗钱客户身份识别义务；二是未按规定报送大额交易和可疑交易报告。

北京某中型券商的合规业务人员赵明(化名)对中国证券报记者表示，从这些罚单可以看出，央行正在加强对反洗钱工作的管理，对金融机构反洗钱工作不到位的行为加大了处罚力度。对券商而言，今年反洗钱工作上升到了前所未有的高度。

7月下旬，央行发布4份关于强化各类金融机构反洗钱管理的文件，旨在提高反洗钱

和反恐怖融资工作有效性，防范洗钱和恐怖融资风险。“央行的反洗钱新规出台之后，各类金融机构、非金融机构在参与反洗钱过程中的职责进一步明确，对客户、金融机构、特定非金融机构的全面系统监管得到加强。”赵明表示。

### 双重难点待解决

“目前券商在防范反洗钱方面还存在一些难点，主要是在客户身份识别和可疑交易监测上。”川财证券研究所金融产品团队负责人杨欧雯表示，对于客户身份识别而言，证券经营机构缺乏足够的查询和审核路径，尤其当前大部分交易通过互联网线上完成，更加大了交易方客户身份的确认难度。此外，如果遇到客户不配合、客户所持资产股权结构较为复杂、客户拥有海外身份等情况，信息的获取难度上升，有效及时的分析监管会更加困难。

在可疑交易监测上，杨欧雯表示，目前缺

乏统一的交易监测标准，金融机构需要结合客户背景、交易资产特征等信息做出动态调整，这对机构的综合监管能力提出较高要求。此外，对跨场的交易，可能涉及多部门间的信息共享和业务协同，这对信息交换反馈的速度与质量等都有较高要求，造成了监管困难。

随着处罚力度的加大，各家券商正通过各种方法改进反洗钱制度机制。关于客户身份识别，业内人士表示，要积极建立与其他金融机构之间的信息共享机制，保证客户信息更新的及时性与准确性。

“证券公司需要根据证券行业特点以及自身公司业务的情况，设定可疑交易监测标准，构建可疑交易监测系统。”赵明表示，这对公司的分析和开发能力均提出了较高要求。此外，还要建立证券业反洗钱工作专业队伍，加强对分支机构和营业部的人员培训，使其在日常业务中就能够发现可能存在的“洗钱”行为。

## 中国银行与中国银联签署移动支付战略合作协议

□本报记者 彭扬

中国银行与中国银联8月15日在京签署移动支付战略合作协议，并宣布启动云闪付主题宣传月活动。按照协议，双方将继续发挥各自领域优势，积极落实中国人民银行移动支付便民示范工程要求，深化移动支付领域全方位合作，促进支付行业健康快速发展，为广大客户提供智能、开放、整合、特色的数字化移动金融综合服务。

本次战略合作协议的签署，将进一步深化双方在移动支付领域的创新合作，推进手机银行和云闪付APP的产品优化和营销推广，共同探索大数据、区块链等领域合作，加强跨境移动支付场景建设，树立全球化移动支付亮点。根据中国人民银行移动支付便民示范工程的整体要求和中国银联的统筹安排，中国银行承办的云闪付主题宣传月活动也于同日正式启动。云闪付APP作为商业银行、中国银行等多方共建共享的移动支付产品，旨在打造移动端综合金融服务统一入口，持卡人可在云闪付APP上进行二维码消费、转账、营销优惠信息查询、借记卡余额查询、信用卡账单查询及还款等操作。

近年来，中国银行与中国银联在银行卡发卡、买单、跨境业务、产品创新等领域合作成果显著。此前，在移动支付领域，双方共同推出了Apple Pay、二维码支付、云闪付APP等一系列创新产品，持续优化完善客户体验，保持行业领先地位。

未来，中国银行和中国银联将秉持“合作、开放、共赢”的发展理念，继续深化合作，坚持践行普惠金融，共同为客户提供更加安全、便捷、高效的移动支付服务体验。

### ■ 机构动态

银行

## 7月新增贷款1.45万亿

央行近日发布的统计数据显示，7月新增人民币贷款达到1.45万亿元，超出市场预期。

点评：7月新增贷款规模继续超预期，显示出实体经济融资状况正在逐步好转，资金利率将会小幅上行，以避免形成“堰塞湖”效应。

保险

## 保险业公司治理总体框架等四项标准通过审定

为切实推进公司治理标准建设，有效指导公司实践，中国保险行业协会近日通过了《保险业公司治理总体框架》、《保险业公司治理会议管理规范第1部分股东(大)会》、《保险业公司治理会议管理规范第2部分董事会》和《保险业公司治理会议管理规范第3部分监事会》四项标准的审定。

点评：四项标准根据行业特点及实操经验，构建了治理结构、治理机制、治理监督的三维度总体框架，规范股东(大)会、董事会和监事会三会运作的基本流程和具体操作等内容，为保险业公司治理的发展和完善提供技术依据，对保险业开展公司治理具有重要的实践意义。

券商

## 新三板主办券商执业质量稳步提升

全国股转公司指出，经过5年多发展，新三板主办券商已经形成了涵盖推荐挂牌、持续督导、融资并购、交易管理等服务的全产业链条。今年以来，券商对挂牌企业的服务质量保持较高水准。新三板主办券商执业质量评价结果显示，1-7月，在纳入统计的主办券商中，综合评分在80分及以上的占比达74%。以7月份为例，在纳入统计的98家主办券商中，76家综合评分在80分以上，环比增加9家；其中，18家主办券商综合评分为100分；73家券商负面行为记录为零。

点评：主办券商执业质量稳步提升，进一步促进挂牌企业完善信息披露行为，有利于新三板的长期稳定发展。

信托

## 上周成立信托规模上升

用益信托数据显示，上周成立集合信托产品95款，环比增长6.59%；成立规模145.14亿元，环比增长47.8%。其中，房地产领域投资规模占比持续位居首位，共成立30款，募集资金达82.79亿元，占总规模的57.05%，规模较前一周相比呈现持续上升。

点评：上周集合信托产品成立规模大幅度增长，市场行情呈现向好，但走势波动仍较为明显，一定程度上表明近期信托市场募集资金难的局面有较明显缓解。(郭梦迪)

股票代码:600398 债券代码:110045 编号:临2018-037号

海澜之家股份有限公司2018年半年度业绩快报公告

本公司董事会及全体董事保证本公告内容不存在任何虚假记载、误导性陈述或者重大遗漏，并对其真实性、准确性、完整性和完整性承担个别及连带责任。

本公司所披露的2018年半年度的主要财务数据为初步核算数据，未经会计师事务所审计，具体数据以2018年半年度报告中披露的数据为准，提请投资者注意投资风险。

2018年半年度主要财务数据和指标

单位:元

项目	本报告期	上年同期	增减变动幅度(%)	上年同期披露
营业收入	10,013,642,626.66	9,262,169,298.60	8.23	9,262,681,813.02
营业利润	2,735,037,148.71	2,496,301,163.14	10.89	2,463,443,270.68
利润总额</				